

DIRECCION Y REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 6 PESETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

El esfuerzo civilizador de ambas naciones protectoras y los finos matices espirituales

Los árabes, moros y berberiscos de todo Marruecos, los nietos de los hispano-morisicos que fueron desterrados de El Andalus, unos en la época de los Califas y otros después de la derrota de Granada...

El esfuerzo civilizador que realizan ambas naciones protectoras y los finos matices espirituales florecen en rosaledas de ilusión y maravilla. Es decir, el grandioso Arbol del Progreso...

La causa, desde un principio para España, hubiese sido propicia para una tranquila penetración. De un lado estaban con nosotros los desterrados de Sefard, los moradores de la judería de Marruecos que vinieron desde España...

Nuestras mejores armas de atracción y comprensión son: Cultura y Sanidad, Bondad y Amor hacia los naturales. Lo demandan así todas las razones políticas y diplomáticas...

Rotó, al fin, el paréntesis guerrero, vamos todos, por dicha y ventura, creando lazos espirituales que nos atan e intereses materiales que nos ligan a protegidos y protectores. Vamos esparciendo simientes de generosidad y de largueza colonizadora...

Es lo cierto que en el Mogreb van floreciendo otra vez los laureles y claveleros de aquel lontanísimo Califato lberro-Marroquí. Y en los pocos lustros que España y Francia llevan de colonización ya no es este viejo imperio ni sombra de lo que era. Su atraso, su pereza mental, su modorra de una larga siesta de varios siglos la van sacudiendo y han despertado ya a las auras y dulces brisas civilizadoras que llegan todos los días de Europa...

Los finos y delicados matices del alma oriental, soñadora de paraísos de dichas y amor; los que evocan aquel espíritu que en Bagdad, Damasco, Bizancio, Fez, Córdoba, Sevilla, Granada, Marrakech, El Cairo, Alejandria y otras rientes ciudades orientales saturadas de luz y color, y sedas y tisúes y ambar y miel, y rientes harenas con esencias sin fin en los pebeteros de plata y oro; los que fueron sabios y como soles y luceros del pensamiento medieval y depositarios de la Filosofía de Grecia y Roma paganas en las Escuelas de Damasco y Alejandria; los que adquirieron la Ciencia y pensamiento de

Sócrates, Platón y Aristóteles; los que importaron el arte de Bizancio, de Persia y de la Arabia feliz a estas Mezkitas milagrosas, zauyas y morabitos de Marruecos y a las Mezquitas y Sinagogas de España, cuya belleza aprecian en Santa María la Blanca y Nuestra Señora del Tránsito en Toledo; los que crearon el mudejarrismo o hispano morisco; los que aquí viven y nos dicen que sus abuelos los Fakies fueron desterrados con la insurrección del Arrabal de Córdoba; todos los que, a pesar de su fatalismo oriental, se dicen unos hijos de Sefard y otros de la España Califal, fatal e irremisiblemente tienen que poseer un espíritu gemelo, hermano de todo lo Andaluz, con iguales tendencias, parecidos resabios, las mismas tradiciones y leyendas, el mismo latir racial a través de los siglos, a pesar de todas las guerras civiles que en más de ochocientos años hayamos sostenido.

Queramoslo o no, nuestra España cristiana es esencia morisca desde Toledo a Málaga y hermana en usos y costumbres a este Marruecos desde Cúta y Melilla a Fez y Marrakech. No existen diferencias raciales. No hay otra cosa distinta que el credo religioso.

No importa que estos moros y berberiscos de hoy no sean como sus gloriosos ascendientes los Averroes, Avicbrón, Avempace, Ben-Masarra, Alfarrabi, Gundizalvo, Albetenoi, Ben Gavirol, Algazali, Abenarabi, etc. de los pasados Califatos. Llegaron a este abandono y postración, a esta decadencia intelectual por no querer aceptar las innovaciones y por incuria e inapetencia de lo selecto, de lo mejor, de lo que es fruto de viglias y quebraderos de cabeza. Para ellos la vida no era dinamismo ni un continuo renovarse como decía Apelles, o sea que ningún día deje de tener su línea y su misión que llenar o que cumplir. Era mirar tumbados al cielo azul, eternamente azul, y acariciar con sus ojos agarenos las pálidas estrellas errantes. Acostumbrados al tardo paso de camello y una vida lánguida y perezosa, enervados por el reposado entre cojines y largas caricias de núbiles huries, fatal e irremediabilmente habían de sucumbir ante el avance de los pueblos más fuertes y mejor-organizados.

F. Verdejo Iglesias (Prohibida la reproducción)

GOBIERNO CIVIL

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador civil don José Garduqui Urdanivia recibió ayer a los periodistas y les manifestó que hoy a las cuatro de la tarde se reunirá la Junta de Protección de Menores, para continuar el estudio del asunto relativo a la instalación de la Casa de Observación y Tribunal Tutelar de Menores, que es probable que se establezca en el edificio que ocupó el Sanatorio antituberculoso de Cerro Muriano.

Terminó anunciando que también se reunirá hoy la Junta de Inspección, Vigilancia y Recepción de Edificios del Estado, para despachar el expediente de construcción de la nueva casa de Correos de Córdoba.

HACIENDA

Libramientos Hoy se harán efectivos en la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia libramientos expedidos a favor de don Antonio Poveda Segallera y don José Olivares Alid.

NO TITUBEE

La casa que más barato vende los cortes de traje para caballero, es EL METRO y sus tres sucursales. ATENCION: Los cortes de traje, con tres metros, de artículo fresco y color permanente de 25 pesetas, se liquidan a 15 pesetas. Los de 30 pesetas a 20; los de 40 a 30; los de 45 a 35; los de clase extra de 50 a 40. De cada precio gran colección en tonos claros, medios y oscuros, todo dentro de lo más nuevo y de mejor resultado. No lo dude, para cortes de traje, EL METRO o sus sucursales.

TRIBUNALES

Suspensión de un juicio La causa instruida en el Juzgado de Posadas, contra José Moreno Urcoo y Francisco Pérez López, por el delito de tenencia de explosivos, que estaba señalada para ayer ante el Tribunal de Urgencia en la Sección segunda de esta Audiencia, no se pudo celebrar por ausencia del letrado defensor.

Juicios orales Hoy, en la Sección primera, habrá tres juicios orales: El de la causa procedente del Juzgado de la Derecha de Córdoba, contra Marcelo Sánchez Ramos, por hurto.

Defenderá al procesado el abogado señor Colinet y le representará el procurador señor García Varo.

El de la seguida en el Juzgado de la Izquierda de esta capital, contra Daniel Clemente Sevilla y otros, por hurto y uso de nombre supuesto.

La defensa y representación de los procesados estarán encomendadas al abogado señor Velasco y al procurador señor Austria.

Y el de la instruida en el Juzgado de la Izquierda de Córdoba, contra Manuel Ruz Millán, por robo.

La defensa del procesado estará encomendada al abogado señor Areales y la representación al procurador señor Barbudo.

En la Sala segunda se celebrarán otros tres juicios orales: El de la causa procedente del Juzgado de Lucena, contra Mariano Rubio Jiménez, por homicidio por imprudencia.

El abogado señor Enriquez Barrios defenderá al procesado y el abogado señor Rodríguez le representará.

El de la instruida en el Juzgado de Lucena, contra Rafael Jiménez Sánchez, por hurto.

Defenderá al procesado el abogado señor García Pérez Rico y le representará el procurador señor Delgado.

Y el de la seguida en el Juzgado de Lucena, contra Julián Delgado Jiménez, por lesiones.

La defensa y representación del procesado estarán a cargo del abogado señor Espina y del procurador señor Quintela.

Juicios ante el Tribunal de Urgencia En la Sala primera se verá hoy, ante el Tribunal de Urgencia, la causa procedente del Juzgado de Castro del Río, contra José Jurado Osuna, por atentado.

El fiscal pide que se imponga al procesado la pena de tres años, cuatro meses y un día de prisión menor y 250 pesetas de multa.

La defensa está a cargo del abogado señor Rey Béjar.

En la Sala segunda habrá otro juicio ante el Tribunal de Urgencia: El de la causa seguida en el Juzgado de Posadas, contra Manuel Toledano Raigán, por atentado.

El representante del Ministerio Público solicita que se condene al procesado a cuatro años, dos meses y un día de prisión menor y 500 pesetas de multa.

Actuará de defensor el señor Fernández Castillejo.

JORNADAS

Renuevo la emoción de este mar que he conocido amargamente hace mucho tiempo. Los sucesos de aquel primer viaje trasatlántico me acuden a la memoria ácidos como la tuera de las aguas hoy azules y tranquilas.

Había yo liberado un poco mi espíritu de tan cruel salitre en las páginas de una novelta "Naves en el mar". Y ahora vuelve el áspero sabor de aquella travesía a penetrarme el alma. ¿Estuvo aquí, agazapado bajo el chicote del viento el cachón inocente, de las espumas en espera años y años de que la suerte empujara otra vez ni nave a este mar?

Reitero en él las indelebiles impresiones de mi adolescencia y por fin lo miro cara a cara con noble orgullo. Su fuerza monstruosa en las tempestades, el salobre mugido con que me amenaza de varias muertes en mi primera salida a los campos del mundo, no fue más que un presagio de lucha y acritud para un destino que ya me sabe a victoria dentro de la humana limitación, siempre deleznable, incompleta y triste: un doloroso triunfo de cabellera blanca y enlutado corazón, los pesares y las inquietudes que se aturden para que se nos acerque sin miedo la noche de una paz infinita.

Pero aún en este día, a bordo del "Santa Clara", tengo deberes que cumplir en mi profesión de cronista y no puedo darme el gusto de navegar solo encima de meditaciones y nostalgias.

Estamos llegando a Buenaventura, puerto colombiano que nos interesa y nos requiere.

Colombia Se trata de la orilla donde el país tiene mejor apoyo en el Pacífico. Como obra portuaria es importante y sus muelles se prolongan todo lo necesario para recibir en solitario a numerosos que llegan en solitario especialmente de café, una de las mieses que abundan en la tierra ilustre de las esmeraldas.

Solo tiene vitalidad en el pueblo esta zona marinera con los amplios almacenes, la Aduana, los tinglados y machinas que dicen la prosperidad del comercio en la costa. Hay, como rúbrica del buen tráfico mercantil, un gran Hotel y un par de construcciones oficiales, modernas; mas algunas casitas de empleados.

El vecindario indígena se refugia en las lomas sobre terreno de aluvión estéril y gredoso, y se compone de negros miserables y chiquillos desnudos alojados en barracas inundadas.

Un tren que va a Cali invita a correr fuera de esta población angustiosa hacia donde se abren las incitadoras carreteras hacia el interior. Y se nos va el deseo con el ferrocarril huido que parece anhelante de abandonar en sus ranchos a esta pobre gente de color, sucia y andrajosa, vergüenza de la humanidad.

Una tribu africana en su desierto sería menos infeliz y también mucho más bizarra que los misereros esclavos de la irónica "Buenaventura".

Recibimos aquí el saludo de nuestros amigos colombianos y les enviamos el nuestro, añorantes de conocer esta nación, cuna de hombres insignes y de letras castellanas admirables.

Indios Pasamos cerca de la bahía de Caraque y la de Manta, ya en el Ecuador, puertecitos de salida y entrada a pequeñas industrias y mejor a sus productos naturales como el de la tagua o marfil vegetal, semilla de una palmera y que sirve para muchas cosas; acaso para todos los botones que se fabrican en el mundo. Desde estas lindes se exporta en gruesas cantidades a Alemania y Estados Unidos para volver convertida en prendedores, cuchillos, marcos, adornos y multitud de sencillas creaciones, incluso escultóricas, no exentas de ingenio y originalidad.

Los propios indios son a menudo autores de tales obras y las ofrecen a los viajeros en un gracioso tendal que se les permite subir a la cubierta de los barcos. Son vendedores tesoneros, insistentes, propicios a la rebaja y a la conversación. Igual estipulan en pesetas que en dólares o libras, hablan en perfecto castellano y sonríen al más insignificante negocio con una melancolía ancestral como si les oprimiera un cansancio de muchos siglos.

Quisiéramos vivir cerca de su misterio y de su origen.

Concha Espina (Prohibida la reproducción)

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

El Consejo de ministros celebrado esta mañana despachó numerosos asuntos de carácter administrativo.—El jefe del Gobierno y el ministro de Comunicaciones marchan a Sevilla donde permanecerán hasta el sábado.—La nota oficiosa del Consejo de ministros

Madrid

EL CONSEJO DE MINISTROS El Consejo de ministros se reunió en la Presidencia a las diez y media de la mañana.

Los ministros no hicieron manifestación alguna a su llegada al Palacio de la Castellana.

La reunión terminó a las dos de la tarde.

Como de costumbre, el ministro de Comunicaciones facilitó a los periodistas la referencia verbal del Consejo.

En la nota oficiosa —comenzó diciendo el señor Jalón— faltan los expedientes de Guerra, Marina y Hacienda despachados, que no tienen ninguna importancia informativa. De Hacienda solamente hay un nombramiento de vocal consejero de la Campsa, que se conocerá cuando lo firme S. E.

El presidente del Consejo ha dado cuenta de la visita de una Comisión de obreros y empleados de la Siderúrgica del Mediterráneo, que le expuso la crítica situación porque atraviesa aquella factoria y su inmediato cierre, si no se aumenta la fabricación de carriles.

A los ministros de Industria y Obras Públicas les pareció bien la idea de "carriles" que había de complementada con otras medidas que el señor Marraco llevará al próximo Consejo.

Por iniciativa del presidente hemos tratado de la situación por que atraviesan las minas de Riotinto y Mazarrón.

Sobre esta el señor Vaquero tiene redactado un completo estudio que ha prometido traer a la próxima reunión que afecta al problema minero general y especialmente a Riotinto y Mazarrón.

También examinamos las peticiones formuladas por una Comisión de ferroviarios relativas a ascensos, gratificaciones y mejoras, que ha percibido una parte del personal pero que no han llegado a otras escalas.

El señor Guerra del Río prometió resolver rápidamente el asunto.

Hemos tratado de la asistencia de una representación oficial de España a la Conferencia Internacional de Redes Eléctricas de alta tensión que se celebra cada dos años y que se reunirá este año en París.

A la última reunión asistieron 70 delegados en representación de 30 naciones.

Se ha ocupado el Gobierno del problema de las líneas de navegación, que ha quedado pendiente de estudio, así como una petición para que no se interrumpa la línea del Plata.

El ministro de Industria y Comercio ha informado sobre el problema textil de Barcelona, que se ha planteado por iniciativa del diputado señor Badía.

Nos hemos ocupado de la reforma constitucional, mostrándose conformes los ministros en la ponencia del de Instrucción Pública, que ha quedado pendiente hasta la próxima reunión, porque falta puntualizar algunos detalles.

En breve se conocerá una importante medida sobre el trigo y un decreto de Instrucción Pública relativo a un nombramiento de personal.

—¿Entonces no habrá nuevo Consejo hasta el regreso del señor Lerroux?

—Quizá el señor Rocha, como vicepresidente reunirá al Gobierno antes del sábado.

Para la vacante de consejero del Estado en la Campsa, ha sido propuesto el primer alcalde de la República de Jaca, don Pío Diaz.

LA NOTA El ministro dijo cuenta de la actuación del delegado de España en el Consejo de la Sociedad de Naciones, celebrado en Ginebra, acordándose verla con satisfacción y ratificar la felicitación que le dirigió el presidente del Consejo.

JUSTICIA: Expediente de libertad condicional de 17 reclusos de la jurisdicción ordinaria.

AGRICULTURA: Aprobando el reglamento general para la aplicación de la ley de arrendamientos rústicos.

Decreto disponiendo que la toma de posesión de las fincas expropiadas o que sean objeto de ocupación temporal por el Instituto de reforma agraria, se efectúe por las

AGRICULTURA: Aprobando el reglamento general para la aplicación de la ley de arrendamientos rústicos.

Decreto disponiendo que la toma de posesión de las fincas expropiadas o que sean objeto de ocupación temporal por el Instituto de reforma agraria, se efectúe por las

AGRICULTURA: Aprobando el reglamento general para la aplicación de la ley de arrendamientos rústicos.

Decreto disponiendo que la toma de posesión de las fincas expropiadas o que sean objeto de ocupación temporal por el Instituto de reforma agraria, se efectúe por las

AGRICULTURA: Aprobando el reglamento general para la aplicación de la ley de arrendamientos rústicos.

Decreto disponiendo que la toma de posesión de las fincas expropiadas o que sean objeto de ocupación temporal por el Instituto de reforma agraria, se efectúe por las

AGRICULTURA: Aprobando el reglamento general para la aplicación de la ley de arrendamientos rústicos.

Decreto disponiendo que la toma de posesión de las fincas expropiadas o que sean objeto de ocupación temporal por el Instituto de reforma agraria, se efectúe por las

AGRICULTURA: Aprobando el reglamento general para la aplicación de la ley de arrendamientos rústicos.

Decreto disponiendo que la toma de posesión de las fincas expropiadas o que sean objeto de ocupación temporal por el Instituto de reforma agraria, se efectúe por las

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Juzgado municipal del distrito de la Derecha de Córdoba

Nacimientos.—Alfonso Ruiz Moreno, Carmen Rueda Pérez, Rafael Muñoz Sánchez, María Ortiz Diaz, Félix Rodríguez Fuentes, Rafael Medina Otero y Francisco Benítez Monsalvas.

Defunciones.—Josefa Muñios Lafont, de 24 años.

Matrimonios.—Manuel Fuentes Villanueva con María del Carmen Muñoz Córdoba.

Juzgado municipal del distrito de la Izquierda

Nacimientos.—Rafaela Llamas Poayo, Carmen Victor Rodríguez, José Alba de la Torre, Josefa Jiménez Hernández, Carmen Espejo Molina, Rafael Ruiz López, Fernando Serrano Valverde y Antonio Pedraja Ramos.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Madrid

LA FIRMA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El jefe del Estado ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando gobernador general de Cataluña al señor Pich y Pons, que era alcalde de Barcelona.

Idem director de Enseñanza profesional técnica a don Fernando Feijóo.

Admitiendo la dimisión al subsecretario de la Marina civil don Rubén Marichalar y nombrando para sustituirlo al diputado don Mariano Arrazola.

Disponiendo que cese en el cargo que ocupa en la primera inspección del Ejército el general de brigada de Estado Mayor don Manuel Nieves.

Confiriendo el mando del establecimiento de Cria Caballar de Larache a don Juan Alfaro Lucio.

Ascendiendo a contralmirante a los capitanes de navío don José María Roldán, don Adriano Pedrero y don Pedro Zandonati.

Lerroux marcha a Sevilla acompañada del ministro de Comunicaciones.

El jefe del Gobierno permaneció algunos momentos en su despacho de la Presidencia y salió a poco diciendo a los periodistas que se dirigía a su domicilio para preparar el viaje a Sevilla.

Hizo presente que probablemente el viernes se reunirá el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Rocha para despachar algunos asuntos administrativos.

En el expreso marcharon a Sevilla el jefe del Gobierno y el señor Jalón, siendo despedidos por las autoridades, alto personal de los departamentos que regentan y numerosos amigos.

LA CUESTION POLITICA APARECE CADA VEZ MAS CONFUSA

En los círculos políticos hubo ayer más animación que en los días anteriores.

Se decía que el señor Gil Robles mantiene su posición y exige para formar parte del Gobierno que se le otorgue el número de carteras que proporcionalmente correspondan a los votos que tiene en el Parlamento.

Algunos significados radicales manifestaban que el propósito del señor Lerroux es el de ofrecer cuatro carteras a la Ceda y dos a los agrarios, reservando el resto para los radicales.

Como el señor Gil Robles no se avendrá a ello el Gobierno se presentará a las Cortes tal como está constituido. El presidente del Consejo pronunciará un pequeño discurso y en seguida se levantará el jefe de la Ceda para negarle su confianza al

Gobierno, en cuyo momento y antes de que se provoque una votación, el señor Lerroux declaró abierta la crisis y marchará al Palacio presidencial para presentar al jefe del Estado la dimisión del Gabinete.

Estas son las últimas noticias recogidas en lo que atañe al pleito político.

El ministro de Obras Públicas piensa dar gran impulso a los obras hidráulicas.

El señor Guerra del Río hablando con un periodista ha dicho que de todos sus proyectos, en el que cifra mayores esperanzas es en el plan nacional de obras hidráulicas.

En este proyecto —agregó— veo la transformación social, económica y hasta política de España. Ahora se viene gastando dos millones de pesetas anuales en obras de esta índole y los resultados prácticos de ella no tendrán efectividad hasta que transcurran veinte años.

Yo propondré una autorización para realizar las que precisen, por lo menos en las grandes cuencas hidrográficas en un plazo que no sea superior a cinco años aunque haya que comprometer el presupuesto nacional en veinte o veinticinco años.

Estos gastos serían de sobra compensados con los beneficios que se obtuvieran. Basta pensar en que el regadío, además de la estabilidad que da al cultivador aumenta la mano de obra y ocasiona la parcelación de las grandes propiedades sin violencia ni extorsiones para los propietarios.

Virtualmente se aumenta la riqueza y se une el interés del labrador al del Estado y por tanto al de la República.

DEL CONSEJO DE MINISTROS

La reunión triguera. El anteproyecto de revisión constitucional. El jefe del Gobierno recomendó a los ministros que preparen la labor que hayan de presentar a las Cortes.

En el Consejo de ministros, como ya se dice en la referencia oficiosa, se trató del problema del trigo y principalmente de la aplicación de la ley de autorizaciones que aprobaron las Cortes.

Parece que el criterio del ministro de Agricultura, es el de que si llegara el caso el Estado procedería a la retención del trigo abonando a los productores el 75 por 100 de su valor.

Desde luego antes de poner en práctica esta medida es necesario tener una legislación de la cosecha.

El ministro de Instrucción Pública dió lectura al anteproyecto de revisión constitucional. Se ha basado para redactarlo en el deseo de que la Constitución sea tan amplia que puedan gobernar con ella desde los so-

cialistas hasta la extrema derecha.

Estima el señor Prieto Bancés que reformando los artículos que afectan a las órdenes religiosas y a la confiscación de tierras sin indemnización, quedaría casi resuelto el problema.

Se sabe que el señor Lerroux recomendó a los ministros que vayan preparando la labor que hayan de presentar a las Cortes.

Créese muy posible que en la sesión de reapertura del Parlamento se dé lectura al proyecto de revisión constitucional.

Provincias

CADIZ

Angustiosa situación creada por la crisis de trabajo

Cádiz. Han visitado al gobernador los alcaldes de varios pueblos para informarle de la grave situación creada a consecuencia del paro obrero.

En Trebujena hay muchas familias enfermas por carecer de lo más indispensable para su sostenimiento.

Cuadrillas de niños hambrientos recorren las calles implorando la caridad.

Se han hecho diversas colectas entre los propietarios para remediar tan angustiosa situación, pero los fondos se agotan enseguida.

El gobernador estudia una fórmula con el fin de proporcionar ocupación a las cabezas de familia.

OVIEDO

González Peña. Consejos de guerra. Oviedo. Se ha recibido una orden para que sea trasladado al penal de Santoña, González Peña.

Créese que el traslado se verificará en esta misma semana.

Ayer se reunió un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra Epifanio Blanco y Constantino Suárez, acusados de haber capitaneado el grupo que se apoderó de la estación de Vega del Rey, incautándose de las mercancías.

Blanco ha sido condenado a catorce años de prisión y su compañero a doce.

También compareció ante otro Consejo de guerra Guillermo Pérez Alvarez, procesado por el delito de auxilio a la rebelión. Durante los sucesos se le vio con un arma en diferentes calles.

El procesado negó que hubiese intervenido en el movimiento y dijo que si llevaba un arma fue con el fin de procurarse víveres para su familia.

El defensor solicitó la absolución. Se desconoce la sentencia recaída.

MURCIA

La última etapa de las maniobras navales en Cartagena

Cartagena. Se ha efectuado la última etapa de las maniobras navales interviniendo varios destroyers, submarinos y torpederos y seis hidros.

Estos simulaban un ataque contra Cartagena.

Los destroyers formaron una cortina de humo para guarecerse tras ella.

También un hidro lanzó una cortina de humo.

Los submarinos realizaron una inmersión y salieron a flote en el puerto.

El almirante Cervera presenció los ejercicios desde un guardacostas.

Esta última fase de las maniobras fue presenciada por numerosísimo público que se situó en el muelle y sus alrededores.

SEVILLA

El concurso hípico militar. Sevilla. Se ha efectuado un concurso hípico militar tomando parte cien corredores.

Ganó la copa del presidente de la República el teniente don Agustín Talavera, la del gobernador el capitán don Angel Martínez y la del general de la división el teniente don Diego Torres.

DE CINEMATOGRAFIA

El director Walter Lang justifica su película "Se acabó la fiesta"

El joven director de la película "Se acabó la fiesta" que figura bajo contrato a las órdenes de Columbia Pictures, es un maestro en el arte de la comedia satírica. Hablando de este film que distribuye Cifesa, ha dicho:

—La historia de esta película es fácil y comprensible para todos. En cuanto a mi dirección, esto lo dejó al juicio del público. El argumento de "Se acabó la fiesta" es humano, comprensivo y muy natural, y, el atractivo del mismo lo hizo en el hecho de que cada uno de los espectadores ha de reconocer en los caracteres de la comedia, cuando menos a uno de ellos, bien en su trato diario con las amistades suyas, bien en su propia familia.

Un amigo yanki que le escuchaba, le mira fijo y decidido para decirle: —Pero amigo Lang, en otros países crearán que esta familia es la típica familia yanki. ¿No lo teme usted?

—No —le responde resultantemente Lang— no es típica; es decir, si lo es, pero es típica esta familia en todo el mundo. Yo la he visto, tanto aquí en América como en otros países. Usted mismo, no me cabe duda, la debe conocer también.

Su amigo le observa y, seguramente por urbanidad, se limita a responderle: —Sí, desde luego que la conozco, pero no tan idénticas... con variaciones.

Al alejarse Lang, su amigo queda pensativo haciéndose esta reflexión: —Eso será en otros países, pero aquí, yo no me figuro a mi mujer tan idiota que no llegara a imponerse... Ella lo huele y... me mata.

Seguramente que Lang le hubiera contestado al oírlo, conociendo como conocía a la mujer de su amigo, poco más o menos lo siguiente: —Hombre, es que a su mujer solo le faltan bigotes para ser un carabínero.

La "estrella" de "Rumbo al Cairo" y los tacones altos

Parece mentira. Mary del Carmen, la nueva "estrella" de "Rumbo al Cairo", no sabe andar con tacones altos. La noticia ha caído como una "bomba" en la Cifesa, la empresa editora que ya había presupuestado una importantísima cantidad para proveer de zapatos a la monísima actriz. ¡Y qué zapatos!

A Benito Perojo, tampoco le ha hecho mucha gracia la noticia; claro que es un detalle íntimamente delicioso que revela la auténtica juventud de la novel artista; pero, Perojo, acostumbrado a que sus artistas con él en jefe, con las más elegantes, no puede tolerar que Mary del Carmen salga a la pantalla con tacones altos, en una película, como "Rumbo al Cairo", de ambiente elegante y de modernidad.

A estas horas, la gentil "estrella", tiene en su casa algunos pares de zapatos "de tacón rascacielos" que han de ser usados a diario, noche y día, hasta acostumbrarse a andar con ellos.

Y Mary del Carmen se acostumbrará. En el cine no existe la palabra imposible y menos en una película dirigida por Perojo y editada por Cifesa, donde todo tiene solución, bien con exceso de voluntad o con dinero.

De todas formas, la noticia de que la "estrella" de "Rumbo al Cairo" no está acostumbrada a andar con zapatos de tacón alto, ha sido el tema del día, en las tertulias cinematográficas, pues nadie creía que Mary del Carmen fuese tan niña. Dieciséis años, lector. ¡dieciséis años! Y eso que hay quien afirma que se añade uno.

Las nuevas producciones de la B. I. P.

La triunfante productora inglesa British International Pictures, a parir de sus dos grandes éxitos conseguidos con "Al llegar la primavera" y "Abdul Hamid", ha tonado tales vuelos que en Inglaterra está considerada como la primera editora.

En la actualidad está rodando varias producciones tituladas "La expedición de Scott al Polo", "Orquesta de bailar, Drake of England"; "La bohème" y "Jubileo real".

Contra el cine inmoral

Primer día de la semana de campaña contra el cine inmoral.

El salón de actos del Colegio de Santa Victoria estaba lleno de afiliados a las Juventudes, señoras y caballeros.

Presidieron el R. P. Enrique Herrera, el canónigo de la Santa Iglesia Catedral don Félix Romero, don Manuel González Gibert miembro de las Juventudes masculinas y la Junta de la Unión Diocesana de Juventudes Femeninas en pleno.

Empezó el acto con el "Veni Creator", entonado a coro por las Juventudes.

Seguidamente la presidenta diocesana, con el celo que la caracteriza, expuso brillantemente la necesidad apremiante de esta campaña, pues el cine es la tercera industria del orbe, ya que desfilan semanalmente por las salas dedicadas a ese espectáculo 350 millones de espectadores, ante un contingente de películas que por su inmoralidad pervierte a nuestra sociedad cristiana sumiéndola en el caos de la barbarie.

Citó la legislaciones de distintos países comparándolas con la nuestra, y alentó a todas las personas que de veras amen a su patria, para que cooperen con su esfuerzo constante a la moralización del cine, ya que éste es el mayor beneficio que se le puede hacer a España.

Terminó diciendo que hay que preservar a la juventud sana y limpia de espíritu, de los males que la acechan y educarla en la honestidad de las costumbres, que es la base más firme de la honradez y de la ciudadanía.

Don Manuel González manifestó que al intervenir cumplía dos deberes, uno de obediencia a la jerarquía, y otro de solidaridad, ya que las Juventudes masculinas no pueden permanecer al margen de esta campaña.

Explicó el sentido de la ponencia que la Unión Diocesana de Burgos ha presentado a las demás diócesis para que se unan todas ante la imperiosa necesidad de hacer frente a las circunstancias. Hay que poner en lucha—agregó—no sólo el capital y la fuerza sino que hay que recurrir al cerebro, poniéndolo frente a esos dos hemisferios que nos envuelven, masones y judaizantes, que tratan de infiltrar en nuestra sociedad su virus morboso.

Glosó la frase de Marañón "las penas con el tiempo se olvidan, en cambio las alegrías a medida que los años trascurren se hacen más intensas" y finalmente exhortó a la presidenta diocesana para seguir trabajando en esta campaña.

Don Félix Romero, con su palabra maravillosa, hizo un bosquejo de la mujer diciendo que tiene tres elementos para ser reina, tres armas poderosas, que son: atractivos físicos, inteligencia y corazón; si los pone al servicio de Dios, de la virtud y la moralidad, serán un cauce seguro que la conducirá hacia su engrandecimiento. Si los emplea mal serán acicate para perder las almas. La Iglesia ha recogido como medio insustituible a la Acción Católica en sus cuatro ramas, para ir contra los atropellos a la religión y a la cultura. La mujer, unida a Cristo, es la llamada a enfrentarse con el laicismo y la inmoralidad reinante. No son exaltaciones mías sino que es el Santo Padre quien afirma que vivimos en un estado de seudopaganismo y que causante de esto es en gran parte el cine inmoral. Precisa trabajar con constancia, durante muchos años, contra ese enemigo solapado que nos arrebató miles de almas.

Finalmente hizo uso de la palabra el Padre Herrera, quien con su autorizada experiencia expuso la labor que se viene realizando en otros países, labor que va primeramente contra la masonería y el soviétismo, que son los que solapadamente introducen en nuestra patria la desmoralización.

Hay que unir todas las fuerzas de que disponemos para contrarrestar con otra industria tan poderosa como la suya, las cintas que aparecen en nuestros cines, importadas de Rusia. Hay que ser valientes, dando el rostro al enemigo, y ya que nuestra legislación autoriza la denuncia de los espectáculos inmorales, hay que hacer uso de ella, como sucede en Madrid y otras poblaciones y de este modo conseguiremos que la autoridad preste su apoyo a nuestra campaña.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

La Unión Diocesana agradece a todos los concurrentes al acto su generosa cooperación y el aliento que nos infundieron con su presencia.

La Secretaría Diocesana

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temp. mx. al sol y al aire libre	24°20'
Id. id. a la sombra id. id.	20°00'
Id. mínima id. id. id.	6°00'
Id. media id. id. id.	13°40'
Oscilación	18°40'
Agua de lluvia en milímetros	0°00'
Agua evaporada en milímetros	5°20'
Observaciones a las siete de la mañana	
Altura barométrica en mm. a 0	752°50'
Temperatura a la sombra...	8°00'
Id. de termómetro humedecido	7°00'
Tensión del vapor.....	6°00'
Humedad relativa.....	78°00'
Estado del cielo.....	Despejado
Dirección del viento.....	S. O.
Fuerza	Ventolina
Recorrido en 24 horas.....	169°00'

ATOMOS

POESIAS POR RICARDO DE MONTIS Y ROMERO

UN TOMO PRECIO: 5 PESETAS

De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA

MANUEL ZURITA LEIVA

PRACTICANTE

Romero, núm. 10. Teléfono 2577

ALMACEN DE CARBONES MINERALES Y VEGETALES

AVENIDA DE CERVANTES SIN NUM. (JUNTO A LA FABRICA DE CERVEZA "LA MEZQUITA")

Clemente Vacas Morales

SERVICIO RAPIDO A DOMICILIO. TELEFONO 1523. CORDOBA

COMPRADNOS UN CORTE DE TRAJE...

La buena calidad del paño, su precio económico, y el trato amable, os harán volver PAÑERIAS MODERNAS

Plaza de la República, CORDOBA

Notas del Calendario Cordobés

24 de Abril

Sale el sol a las 5°24.—Se pone a las 7°11.

Sale la luna a las 11°51.—Se pone a las 9°8.

Se da el toque de Alba a las 4.

El de Vísperas, a las 3°30.

El de Oración de la tarde, a las 7°15.

El de Animas, a las 9.

El día 26, a las 4°21 de la madrugada, entra la luna en cuarto menguante.

Según las predicciones meteorológicas, se iniciarán las lluvias en este período mejorando la angustiosa situación de la agricultura.

A TODAS HORAS DEL DIA RECEPCION CON LOS APARATOS



ZENITH RADIO

FILTRAJE TRIPLE sistema ZENITH el más grande soldado en Radio que produce la clara recepción tantos años ansada.

AGENCIA OFICIAL:

Rafael Ortega Contreras

CONDE ROBLEDO, 1. CORDOBA. TELEFONO NUM. 1246 MAQUINARIA AGRICOLA

LA MUTUAL LATINA ASOCIACIONES DE AHORRO



FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO

TIENE SUS FLANZAS DEPOSITADAS

GRAN CAPITAN 25 CORDOBA

CONTRA LA CALVICIE

BARCELONA.- Rambla Flores, 4
Escalera Relj.ª Trilla

CAPILAR J. MOURADE

MADRID.- Fuencarral, 15
Teléfono núm. 15259

Casas en París y Londres

Más de 65.000 testimonios y médicos de España y del Extranjero, desde 1927 hasta la fecha afirman la eficacia del

CAPILAR J. MOURADE

Información gratis



12 años calvo 5 meses 8 meses

Capilar 20 ptas.

Envío contra reembolso franco de portes



14 años enferma 5 meses 8 meses 1 año

Desinfectante 10 ptas.

AVISO.—Se recuerda a toda mi clientela y al público en general que he clausurado todas las Sucursales y Agencias que tenía en provincias, quedando solamente Barcelona y MADRID.

RECUERDEN

BARCELONA.- Rambla Flores, 4
Escalera Relj.ª Trilla

MADRID.- Fuencarral, 15
Teléfono núm. 15259

CADA FRASCO DE CAPILAR LLEVA LA INDICACION DEL USO DEL MISMO Y DEL DESINFECTANTE

CÓCHECITOS DE NIÑO

Damos hasta 22 meses de crédito. Adquiera hoy mismo el de su niño, a plazos desde ocho pesetas al mes; nada por adelantado. Establecimientos Quillet, S. A. Representante, F. Alijo, Vaca de Alfaro, 43, bajo, (frente al Banco de España). Teléfono 2056. Córdoba.

QUESO de oveja superior, 5 pesetas kilo, en plaza Séneca, 28.

SE VENDE una máquina de escribir marca Underwood, completamente nueva, con su mesa y una máquina de coser marca "Singer". Para verlas, Conde Arenales, 4.

SE VENDE dos carros en buen uso, caballeros y arcos correspondientes. Razón, Molina Sánchez, 1 (Campo de la Merced).

Academia moderna de corte y confección

Sistema americano patentado. Debido a la rapidez de este método, único en Córdoba, pueden las señoras hacerse por sí solas sus vestidos, a los quince días de aprendizaje. Se conceden títulos. Claudio Marcelo, núm. 17, primero, centro

SE ARRIENDA desde primero de Julio hermoso garage en el paseo de la Victoria, 7. Razón, Domingo Muñoz, 3.

SE ARRIENDA una habitación amueblada, con balcón a la calle. Reyes Católicos, 17, primero izquierda.

GUZMAN-Sastre

Se admiten operarias para la temporada. Fermín Galán, 6.

AZULEJOS varios dibujos, a 12 pesetas el cieno, en la fábrica Medina Azahara, Ronda del Marrubial.

SE ARRIENDA un departamento para oficina o vivienda, en sitio céntrico. Razón, en Conde de Cárdenas, 2 (establecimiento de electricidad).

SE ARRIENDA piso alto, calle San Alvaro, 17, cinco habitaciones y demás dependencias. Razón, Mármol de Bañuelos, núm. 11.

GRAN OCASION. Se vende una casa grande, próxima a la Puerta de Hierro; renta el 8 por 100 hoy con renta baja. Facilidades de pago. Informes, Lope de Hoces, 16.

DAMAJUANAS muy baratas, venden en Doce de Octubre, 10, fábrica fideos.

Para un negocio de importancia, claro y con datos a la vista, se desea persona para formar sociedad, con algún capital. Pueden dirigirse para tratar con el interesado, en la calle Doce de Octubre, 5, principal izquierda

SE ARRIENDA dos pisos, uno alto y otro bajo, en sitio muy céntrico. Darán razón, Almacenes Hierro. Diario de Córdoba, 9 y 11.

SE VENDE un gabinete tapizado, cortinas y espejo. Despacho nuevo, compuesto de bufete ministro, librería, sillón, butacas y sofá. Cuadros, sillas y sillón de comedor. Mecedoras y varios muebles más. Vaca de Alfaro, 31.

SE HACE toldos de patios y se componen. Razón, San Bartolomé, sin número. Antonio Gómez. También se reciben avisos en el kiosco de A. Gracia, Gran Capitán.

DESDE la calle San Pablo, núm. 24, y por las de Fermín Galán, Victoriano Rivera, Gondomar, Gran Capitán, hasta la avenida de Canalejas, se perdió en la tarde del día 21 una pulsera de oro. Por ser un recuerdo de familia, se ruega a la persona que la haya encontrado que la entregue en la calle de San Pablo, 24, donde se le gratificará si lo desea.

ARRENDAMIENTO. Desde el día se arrienda un piso nuevo, con siete habitaciones, cuarto de baño y termo sifón, en la plaza de las Cañas, 14, tiene mucha luz y da a dos calles. Para verlo, de 3 a 4, en la misma casa.

Lotería Plaza Europa

Sevilla. Administrador, Miguel Escámez devuelve dinero caso no cobrar tercera vez juegue. Escriba hoy mismo.

Cooperativa de la Propiedad

Entidad de carácter social de ahorro popular bajo la inspección del Estado. Os resuelve los tres problemas más fundamentales de la vida: La casa, el campo y el crédito personal. Todo al 5 por 100 anual y amortizable de 1 a 30 años. Para informes, de 2 a 6, al delegado por Córdoba y su provincia, Juan Bautista Gómez, Concepción, 16. Faltan agentes Córdoba y pueblos. Préstamos a pequeños labradores.

Matriz y Partos

Consulta económica por el especialista J. PEREZ MATA. Lunes, miércoles y viernes de 10 a 1 San Felipe, núm. 9. Teléfono 2398. Córdoba

CANARIOS y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz 3.

Las enfermedades del estómago afean y envejecen

El enfermo del estómago huye de la comida, pues sabe que aun los alimentos más ligeros le producen molestias durante la digestión. Pero no debe desesperarse: rápidamente recuperará la salud y alegría perdidas, tomando después de las comidas el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

SECCION RELIGIOSA

Santo del día
Hoy: San Gregorio, obispo y confesor y San Fidel, mártir.—Mañana: San Marcos, evangelista.

Jubileo circular
Hoy, en la parroquia de San Nicolás, costado por los condes de Casillas de Velasco, en sufragio de sus difuntos.—Mañana, en la misma iglesia.

SARNA (ROÑA)

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con SULFURETO CABALLERO

SE ARRIENDA en trescientas pesetas mensuales un magnífico local, de nueva planta, con amplias naves cubiertas, propia para almacenes, talleres, fábricas o garage, en la calle Vicente de los Ríos, (barrio de las Margaritas). Para verlo y tratar, en la carretera de Trasierra, 6-A, principal o en la calle Reyes Católicos, 20 en el almacén de carbones de Carracedo.

FELISA MONTILLA Practicante Inyecciones Cirugía Asistencia a domicilio Calle Málaga, número 11 Teléfono núm. 1347 CORDOBA

SE ALQUILA piso bajo interior, independiente, con tres habitaciones y cocina, en calle Tesoro, 6, próximo al Gran Capitán y la Victoria. Razón, Reyes Católicos, 8, tercero izquierda, de 1 y media a 2 y media y de 7 a 8.

BLAYMER

SOMBREROS Fajas y sostenes de todas clases Corsés de enferma. Claudio Marcelo, núm. 17, primero, centro

ARRIENDASE magnífico piso principal, con terraza, azoteas cubierta y descubierta y toda clase de comodidades, con garage o sin él, prefiriendo oficina o casa análoga. Sevilla, 16. Horas de verlo de 4 a 6.

SE VENDE una máquina de coser "Singer", bobina central y varios muebles. Para ver y tratar, Mucho Trigo, sin número, junto al 26.

Folleton del DIARIO DE CORDOBA

CORAZON DE MADRE

POR CAROLINA INVERNIZIO

Tomó I Núm. 2

su padre y yo, hombre a quien no tardé en amar, no con la ligereza de una niña, sino con la seriedad de la mujer que comprende sus deberes de esposa y de madre.

"Usted supo su matrimonio, y un día que la encontré sola, se alegró y le dije usted que estaba contento de verla feliz, ya que usted no había podido conseguirlo, porque era demasiado pobre para aspirar a su mano.

"En fin, le hablé usted como un hombre honrado que se compeñetra de su deber, a costa de cualquier sacrificio. Y se separaron serenamente, como buenos amigos.

"Desde entonces no se han vuelto a ver.

"¿Qué pensamiento ha tenido usted al enviarme la carta?

El moribundo hizo un esfuerzo y respondió pensosamente:

—El deseo de verla una vez más antes de morir, devolverla sus cartas que yo siempre conservo cuidadosamente y por fin confiarle un secreto del cual depende la vida de un pobre niño.

La bella señora se volvió pálida.

—¿Un niño —repitió—. ¿De quién es hijo?

El moribundo se levantó como si estuviese galvanizado.

—Es mío, es mío —aulló—: su madre ha muerto y al morir yo, quedará huérfano, solo, abandonado. Elena le hubiera recogido y hubiera tenido piedad... del pobre... niño.

No pudo proseguir; una tos sin nuestra sacudió todo su ser y de sus labios brotó un chorro de sangre.

La bella señora, si bien espantada, no llamó a nadie en su auxilio.

Se quitó con gran ligereza los guantes, el abrigo y el sombrero, tomó una cubeta, sostuvo al moribundo por la espalda y cuando se hubo calmado el acceso y la sangre cesó de salir le puso dulcemente la cabeza sobre la almohada y le enjugó los labios con su mismo pañuelo.

—Ahora permanezca usted tranquilo durante algunos instantes—di-

jo con inmensa dulzura,— si quiere tener la fuerza suficiente para confiarme cuanto se refiere a aquel niño, que yo mismo tomaré bajo mi protección.

El moribundo no pudo pronunciar una palabra, pero su mirada abatida, fija en la señora, expresó un vivo y profundo reconocimiento, mientras algunas lágrimas descendían por sus pálidas mejillas, trazando en ellas como un surco.

II

Sucedió un momento de silencio. La señora Terni se sentó a la cabecera del joven, presa de una profunda piedad por aquel pobre ser próximo a extinguirse, teniendo solamente a ella a su lado para confortarle, rezarle las últimas oraciones y cerrarle los ojos.

El estudiante no tardó en rehacerse; parecía que estaba mejor después de aquel acceso.

Quizá el poderoso sentimiento que le dominaba en aquel instante, galvanizaba su cuerpo exhausto.

Pensaba en su hijo y temía morir antes de haber hecho sus confidencias a la madre de Elena.

Se incorporó algo sobre las almohadas y con voz débil murmuró:

—Ahora puedo hablar y no quiero esperar porque siento que voy a morir pronto.

—No, no se acobarde usted —dijo conmovida la bella señora,— a la edad de usted siempre hay esperanza.

Una sonrisa de infinita amargura entreabrió los labios del estudiante.

—Yo no espero nada ni deseo siquiera la vida, si usted me asegura que se ocupará de mi hijo.

No son un GASIO sino una INVERSION

porque las nuevas **Champion** aprovechan y ahorran el combustible

BUJIAS Champion

Este aislador de nueva forma produce MEJOR MARCHA EN EL MOTOR

—Se lo juro —exclamó en tono solemne la señora Terni.

—Gracias. Que Dios le recompense el bien que me hace usted en este instante.

"Elena le ha dicho la verdad.

"Nosotros no hemos amado con un amor puro, infantil; uno de esos amores que dejan su casto perfume en el corazón y son a veces la salvación de un alma.

"Pero así como hay amores que pueden redimir, hay otros que condenan, que consumen física y moralmente a un hombre y le arrastran a la tumba en la edad aún de las esperanzas, de las ilusiones.

"Yo caí en el lazo de uno de esos fatales amores.

"Lejos de Elena, de carácter ardiente, apasionado, me enamoré locamente de una joven alemana, una estudiante libre, sola, que tenía alquilada una habitación al lado de la mía y frecuentaba mi misma clase.

"No es esto hacerle la historia de nuestros amores; no tendría fuerza para ello.

"Solamente le diré que de mi unión con Juana nació un hijo, que de común acuerdo llevamos a la casa de Expositos, con la esperanza de sacarlo más tarde, cuando mi padre bendijese nuestra unión.

"Pero durante aquel tiempo mi padre experimentó una gran pérdida, y enloquecido ante la idea de la miseria en que por malos negocios había reducido a su familia, se levantó a la tapa de los sesos.

"Fui llamado a Turín y apenas tuve tiempo de llegar para presenciar los funerales de mi padre y cerrar los ojos a mi madre, que enferma desde hacía mucho tiempo, aquella catástrofe le dió el golpe de gracia.

"Me encontré sólo en el mundo y

de toda la herencia paterna y materna no recogí más que un millar de liras.

"Pero era joven, instruido, tenía voluntad de trabajar y no desesperaba del porvenir.

"Regresé a Suiza con la intención de que Juana me siguiera a Turín y establecerme en dicha ciudad.

"Pero Juana había partido dejándome una carta muy fría de despedida, en la cual me decía que no nos veríamos más, que nuestra vida era muy diferente y que la olvidase para siempre.

"Aquella carta fue para mí como un rayo. Después se apoderó de mí una cólera terrible, juré encontrar a la traidora y matarla.

Gasté todo el dinero que tenía en vanas averiguaciones y cuando mi cartera estuvo vacía volví a Turín embrutecido, enervado, destrozado.

"Me parecía que todo se hubiese hundido a mi alrededor y que yo rodase en un vacío inmenso, infinito.

"Quería vivir, luchar por él.

"Pero mi vida estaba destrozada: ¿he caído vencido!

La voz del infeliz estudiante parecía un ronquido; a duras penas la señora Terni podía recoger sus palabras.

El joven tenía el rostro tan alterado, que se hubiera dicho que ya comenzaba la descomposición.

—Había caído de nuevo en la cama y su mirada fija en el rostro de la bella señora expresaba un dolor inmenso, una desesperación sin fin.

La señora Terni estaba profundamente conmovida.

—No se excite usted tanto —le dijo inclinándose dulcemente hacia él y enjugándole el sudor que corría copiosamente por su frente.— Eso empeora su estado. Vuelvo a repetir-

le, pensaré en su hijo, pero es necesario que usted me dé las señas necesarias para encontrarle y reconocerle.

—Tiene usted razón —murmuró con voz entrecortada, sofocada, el estudiante,— mire usted... señora... bajo mi almohada hay una llave... la de aquel armario.

La señora Terni obedeció.

—Pronto —dijo aún el infeliz— abra usted... y encontrará una cajita de madera, cerrada...

Allí estaba, en efecto. Era una cajita cuadrada, en la cual no se descubría ninguna cerradura.

El estudiante hizo un último y supremo esfuerzo para cogerla. El sudor continuaba cayendo por sus sienes hundiadas.

—Aquí dentro... están, las cartas de Elena... todas y los documentos... que se refieren a mi hijo... Apriete usted por este lado... la cajita se abrirá... yo no tengo fuerzas para hacerlo.

La señora Terni hizo cuanto el moribundo le indicaba.

Se oyó un leve crujido.

La tapa se levantó de improviso, mostrando el interior de la cajita, vacía.

La señora Terni se sintió desvanecer. No pensaba en el niño, sino en su hija. ¿Quién había tomado las cartas? ¿Qué querían hacer de ellas?

Un rugido se escapó de la garganta del moribundo y sus ojos se abrieron desmesuradamente por el dolor y la desesperación.

—¡Robado! ¡robado!... Es Juana... ¡ah!

La cajita le cayó de las manos, rodando por el suelo.

El infeliz intentó pronunciar algunas palabras, pero no pudo.

Cayó desvanecido, agarrándose al